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Folketingsmedlem Dina Raabjerg (KF) har den 26. februar 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 746, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 746: 

”Vil ministeren svare på, hvornår hun selv og hendes ministerium for første gang 

blev gjort opmærksom på, at der var risiko for, at internationalt adopterede fra ik-

kevestlige lande ville blive omfattet af arbejdspligten i den nye kontanthjælpsre-

form, og hvorfor har hun forholdt Folketinget denne viden?” 

Svar: 

Den nye lovgivning med reglerne for arbejdspligt og det skærpede beskæftigelses-

krav er baseret på gældende regler i beskæftigelsessystemet. Den er særligt baseret 

på beskæftigelseskravet (aftalt af Venstre, Konservative, Liberal Alliance og Dansk 

Folkeparti), som blev indført ved en lovændring i 2018, og som trådte i kraft 1. ja-

nuar 2019. Beskæftigelseskravet omfattede også internationalt adopterede, der er 

indrejst til Danmark efter 1. januar 2008.  

Det fremgår af aftalen om skærpede optjeningsregler for kontanthjælp, at aftalepar-

tierne er ”enige om at skærpe optjeningsreglerne for kontanthjælp for alle personer, 

som er kommet til landet før 2008”. Desuden gjorde vi i pressemeddelelsen ud-

sendt den 13. oktober 2023 opmærksom på, at ”Fremover skal alle borgere – uanset 

hvornår de er kommet til Danmark – opfylde et opholds- og beskæftigelseskrav for 

at få en højere ydelse”. Adoption & Samfund var høringspart, men afgav ikke hø-

ringssvar i forbindelse med den oprindelige indførelse af beskæftigelseskravet i 

2018. De modtog desværre ikke lovforslaget om de skærpede optjeningsregler for 

kontanthjælp i høring.  

Forud for at lovforslaget om skærpede optjeningsregler for kontanthjælp blev sendt 

i høring sendte jeg den 24. januar 2024 et brev til aftalepartierne, hvor der blandt 

andet står:  

”Med lovforslaget udvides personkredsen, der skal opfylde et krav om fuldtidsbe-

skæftigelse i mindst 2,5 år inden for de seneste 10 år for at modtage uddannelses-

hjælp eller kontanthjælp. Personkredsen udvides til at omfatte alle, der den 2. april 

1968 eller senere er blevet folkeregistreret som førstegangsindrejst i riget, eller som 

er indrejst i riget efter udlandsophold i mere end 12 måneder.”  
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Dermed har jeg og Beskæftigelsesministeriet hele tiden haft viden om, at arbejds-

pligten gjaldt alle indrejste danskere – og derved for så vidt også internationalt 

adopterede. Jeg vil dog gerne samtidig beklage, at det ikke fyldte i vores politiske 

diskussioner, at internationalt adopterede som vanligt registreres som indrejste, og 

at internationalt adopterede allerede var omfattet af de regler om beskæftigelseskra-

vet, der blev indført tilbage i 2018. 

Jeg har lyttet til kritikken, og vi laver loven om, således at internationalt adopterede 

ikke bliver omfattet af arbejdspligten. Når vi har en løsning klar, så vil jeg drøfte 

det med aftalepartierne. 

Jeg mener desuden, at vi grundlæggende har behov for bredt at se på rammerne for 

internationalt adopterede, så vi undgår lignende situationer i fremtiden. Det havde 

jeg lejlighed til at drøfte med Adoption og Samfund, som jeg havde et godt og kon-

struktivt møde med dags dato. 

Venlig hilsen 

Ane Halsboe-Jørgensen 

Beskæftigelsesminister 




